全国2006年7月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．人类发展指数（HDI）所注重的是（　　　）

A．发展的目的

B．发展的手段

C．人均国民生产总值

D．人们的物质生活质量

2．基尼系数等于1，意味着收入分配（　　　）

A．绝对不平均

B．绝对平均

C．相对不平等

D．相对平等

3．根据微观经济学的家庭生育理论（　　　）

A．家庭收入水平越高，对孩子的需求越小

B．家庭收入水平越高，对孩子的需求越大

C．住房等其他商品的价格越高，对孩子的需求越小

D．家庭的收入水平对孩子的需求没有任何影响

4．索罗增长模型告诉我们，人口增长越快（　　　）

A．人均收入增长越快

B．总产出增长越慢

C．人均收入增长越慢

D．人均资本水平越高

5．新增长理论认为，人力资本是经济增长的主要源泉和动力，是因为人力资本投资有利于（　　　）

A．扩大消费，刺激总需求

B．改善人们的消费结构

C．技术进步和劳动生产率的提高

D．对外经济技术交流与合作

6．关于教育与收入分配的关系，经济学家一般认为，教育能提高低收入群体的收入，（　　　）

A．从而扩大人们的收入差距

B．从而缩小人们收入分配差距

C．但不影响收入分配

D．但对收入分配的影响具有不确定性

7．接受教育的机会成本是指学生为了求学而（　　　）

A．支付的学杂费和书本费

B．往返学校的交通费

C．支付额外的吃、穿、住费用

D．放弃的劳动收入

8．发展中国家教育存在的主要问题是（　　　）

A．公共教育费用增长太慢

B．教育结构不合理，基础教育被忽视

C．教育结构不合理，高等教育被忽视

D．教育内容陈旧，跟不上现代科技发展的步伐

9．许多人好像在农场里或政府里全天工作，但是它们实际上用不着全天工作就能提供相应的劳务，这种现象被称为（　　　）

A．隐蔽性失业

B．伪装的不充分就业

C．自愿失业

D．公开失业

10．产出（Y）的增长率减去劳动生产率（Y/L）的增长率大致等于（　　　）

A．就业的增长率

B．人均收入的增长率

C．技术进步率

D．资本——产出比率

11．根据托达罗人口迁移模型，农村——城市劳动力流动的规模取决于（　　　）

A．城市和农村人口的相对密度

B．城市和农村实际收入水平的差异

C．城市和农村的失业率

D．城市和农村的预期收入差

12．国内储蓄主要有两个来源，即（　　　）

A．公司储蓄和个人储蓄

B．公司储蓄和公共储蓄

C．公共储蓄和私人储蓄

D．私人储蓄和政府对外援助

13．卡尔多的阶级收入假说认为，社会储蓄由工人和资本家的储蓄组成，并且工人的（　　　）

A．储蓄倾向高于资本家的储蓄倾向

B．储蓄倾向低于资本家的储蓄倾向

C．储蓄倾向等于资本家的储蓄倾向

D．储蓄总额高于资本家的储蓄总额

14．企业以保留利润的形式沉淀下来的资金通常被称为（　　　）

A．私人投资

B．公共储蓄

C．公司投资

D．公司储蓄

15．首先提出“国家创新体系”（National Innovation System）的专家是（　　　）

A．弗里曼

B．弗里德曼

C．卡尔多

D．凯恩斯

16．在环境保护和发展问题上，我们正确的态度应该是（　　　）

A．保护环境的中心要立足于发展

B．为了保护环境，可以实行零增长

C．经济增长和发展必然会造成环境恶化，因此发展必然以环境恶化为代价

D．控制经济发展速度和规模是解决环境问题的关键

17．政府对造成负外部经济效应的企业应该（　　　）

A．给予财政补贴

B．减免税收

C．征收一定的税费

D．实行贷款贴息政策

18．霍夫曼比例是衡量工业化程度的一个指标，它是指（　　　）

A．工业产值占国民生产总值的比例

B．工业净产值占国内生产净值的比例

C．工业总产值与农业总值的比例

D．消费资料工业净产值与生产资料工业净产值的比例

19．主张国民经济各部门同时但按不同比率进行大规模投资，以摆脱“贫困恶性循环”，使整个国民经济各部门按不同比率全面发展来实现工业化的理论叫做（　　　）

A．极端的平衡增长理论

B．温和的平衡增长理论

C．完善的平衡增长理论

D．不平衡增长理论

20．按照赫尔希曼提出的“联系效应”理论，与钢铁工业直接前向联系的部门是（　　　）

A．采矿业

B．机械制造业

C．农业

D．纺织农业

21．实施“进口替代”发展战略的国家往往通过高关税或非关税壁垒保护本国的（　　　）

A．农业

B．金融业

C．服务业

D．工业

22．“两缺口分析”的政策含义表明（　　　）

A．发展中国家应积极实行对外开放，利用外部资源

B．资本形成在经济发展中的作用并不重要

C．跨国公司的投资有可能对经济发展产生消极影响

D．在引进外资过程中要注意外债负担问题

23．在解决发展中国家债务危机的众多方案中，既减少发展中国家的本金，又降低新贷款利率的方案是（　　　）

A．贝克尔计划

B．宫泽计划

C．布隆迪计划

D．马歇尔计划

24．发达国家的公司、银行、互助基金等私人机构在发展中国家的新兴证券市场上购买股票和债券的投资叫做（　　　）

A．间接投资

B．直接投资

C．发展援助

D．转移支付

25．经济全球化的主要推动力量来自于（　　　）

A．各个国家政府

B．联合国和世界贸易组织

C．民间的非政府组织

D．跨国公司

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
26．发展中国家要想解决贫困问题，就必须制订一揽子相辅相成、连续、配套的政策，这些政策包括（　　　　　）

A．理顺长期以来扭曲的生产要素价格

B．为国民创造均等的教育机会和就业机会

C．加强收入再分配，缩小贫富差距

D．控制货币发行量

E．实施积极的财政政策，增加政府的购买支出

27．教育的社会收益包括（　　　　　）

A．提高劳动者的平均熟练程度

B．促进科学技术的发展和应用

C．加强生产过程的社会结合

D．促进生产资料规模的扩大和效能的提高

E．增强全体国民的社会责任感和政治参与能力

28．中国要想实现城乡综合就业发展战略，就必须（　　　　　）

A．抑制人口过快增长

B．通过高增长创造更多的就业机会

C．大力发展农村经济，建设社会主义新农村

D．发展中小城镇，走城市化道路

E．改革不合理的教育制度和教育结构
29．环境污染会对人类目前和未来的福利造成一些潜在的损失，其中包括（　　　　　）

A．人们的健康受到损害

B．生产效率下降

C．水土流失

D．草场沙化

E．人们不再可能享受优雅环境中的愉悦感和舒适感
30．在世界经济发展中，东亚经济发展模式具有的特点包括（　　　　　）

A．实行“出口导向”的经济发展战略

B．实行“进口替代”的经济发展战略

C．实行较强的政府干预

D．依靠内部积累筹措发展资金

E．重视科技和教育

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

31．洛伦茨曲线

32．教育深化

33．永久性收入假说

34．可持续发展

35．发展援助

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

36．发展经济学经历了哪几个阶段，各阶段的理论有何特点？ 

37．什么是人口过渡理论？

38．发展中国家政府应当怎样解决信息问题？

39．赫克歇尔和俄林的要素禀赋理论有哪些基本结论？

40．为什么发展中国家经常出现债务危机？

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

41．试述新增长理论的基本观点及其对我国经济发展的启示。

42．中国如何改造传统农业，促进农村经济发展？
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